Loto!
Ali Nesin

Sik sik sorarlar bana:

— Siz bilirsiniz, gelecek hafta lotoda hangi sayilar ¢ikacak?

Matematikg¢i gecginiyoruz ya... 49 sayi arasindan ¢ekilecek 6 sayiyr matematiksel yontemlerle
bulmam gerekiyor...

Eskiden, c¢ekilecek sayilarin 6ngdriilemeyecegini anlatirdim uzun uzun. O zaman da,

— Eski gekilislere baksaniz, yine de anlasilmaz m1? diye sorarlardi.

— Hayir, derdim.

Inanir goriiniip inanmazlardi. Birlikte bir define bulmusuz da, o defineyi kendisiyle
paylasmak istemiyormusum gibi su¢lu hissederdim kendimi.

— Nerden bileyim ben! Bilsem ben oynarim... diye patlardim sucluluktan kurtulmak i¢in.

Bunun iizerine, aslinda ¢ikacak sayilarin Ongoriilebilecegini, bu konuda Bati’da yiizlerce
kitaplar yazildigini, ge¢gmiste ¢ikmis sayilarin dnemli oldugunu, 6rnegin, her nedense, ardisik iki
saymin hemen hemen her hafta ¢iktigini, tek sayilarin ¢ift sayilara gére daha sik ¢ekildigini,
yildizlarin uzaydaki yerleriyle ¢ekilen sayilar arasindaki iliskinin bugiin artik (basdondiiriicii
teknolojik ve bilimsel yenilikler 1s18inda) bilindigini uzun uzun anlatirlardi... Cehaletimden
utanirdim!

Simdi artik,

— Biliyorum ama sdylemem, diyorum giilerek.

Bunu giilmeden sdylemek olmaz, o zaman karsimdakiyle alay etmis olurum. Giilerim ki, alay
etmedigim, saka yaptigim anlasilsin/sanilsin.

— O zaman sen niye oynamiyorsun? diye sorarlar hakli olarak.

— Kazanacagimdan emin oldugum bir oyunu oynamak pek zevkli degil, derim.

Bu sagma soruyu soranlardan biri,

— Ama kazanma olasiligimizi artirmak i¢in nasil oynamamiz gerektigini bilebilirsiniz! dedi.

Bu giizel ve anlamli bir soruydu. Kag¢ kolon ve hangi kolonlar1 oynamaliyiz ki, lotodan
beklentimiz artsin?

Bunun yanit1 basit. Lotonun beklentisi negatif oldugundan, hi¢ oynamamak en iyisidir...

Ama bu soru bir baska soruyu cagristiriyor: Lotoda en az 4 tutturacagimizdan emin olmak
icin en az kag kolon ve hangilerini oynamaliy1z?

Biitiin kolonlari, ki toplam (49;6) = ﬁ: 49 x 47 x 46 x 44 x 3 = 13.983.816 tane
degisik kolon vardir, oynarsak, sadece 4 degil, 6 tutturmay1 da garanti edebiliriz. Onemli olan, 4
tutturmay1 garanti edecek en az kolon sayisini bulmak.

Bu sorunun yanitin1 bilmiyorum. Matematikte buna benzer sorularla ugrasildigini ve bu tiirde
bazi sonuglar bulundugunu biliyorum sadece. Biz, sorumuzu biraz basitlestirelim.

Diyelim lotomuz 49 sayidan 6 sayiy1 degil de, 10 sayidan 4 sayiy1 ¢ekiyor. Bu basitlestirilmis
lotoda, en az 3 tutturacagimizdan emin olmak i¢in (4 sayilik) en az kag¢ kolon ve hangi kolonlar1
oynamaliy1z?

Cekilisin yapilacagi buonsay1 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9 olsun.

Omegin en az 1 tutturmak igin, iki kolon oynamak yeterli. Iste kolonlar:

0123
4567



Bu iki kolonla en az 1 tutturacagimizdan emin olabiliriz. Hatta, sundan da emin olabiliriz: Ya
kolonlardan birinde en az 2 tuttururuz ya da her iki kolonda da en az 1. Apagik belli ki iki
kolondan daha az (yani sifir ya da bir kolon) oynarsak 1 tutturacagimizdan emin olamayiz.

Ya en az 2 tutturmak i¢in en az kag kolon oynamalry1z? Ug kolon yetiyor:

0123
4567
0489

Sorumu yineliyorum: 10 say1 arasindan 4 say1 ¢ekilen lotoda en az 3 tutturmak i¢in en az kag
kolon oynamak gerekir?

Yanit: 18 kolon yetiyor. Daha az1 yeter mi bilmiyorum, ama 18’1 yetiyor. Iste o 18 kolon:

1. 0123
2. 4567
3 0489
4 1589
5. 2689
6. 3789
7. 0145
8. 0167
9. 0246
10. 0257
11. 0347
12. 0356
13. 1247
14. 1256
15. 1346
16. 1357
17. 2345
18. 2367

Bu kolonlar1 nasil buldugumu agiklayayim, daha dogrusu agiklamaya ¢alisayim, ¢iinkii bunun
aciklamasi hig¢ de kolay degil. ilk iki kolon kesismeyen (ayrik) iki tahminden ibaret:
1. 0123
2. 4567
Eger 8 ve 9 sayilart (her ikisi birden) ¢ekilmigse bu iki kolonla en az 3 tutturamayiz. § ve
9’un ¢ekilen sayilar arasinda olma olasiligin1 goz 6niinde tutup daha sonraki 4 kolonu ekledim:

3. 0489
4. 1589
5. 2689
6. 3789

Boylece 8 ve 9 ¢ekildiginde, en az 3 tutturmayi garantilemis oldum.

Eger 8 ve 9’dan en az biri ¢ekilmis sayilar arasinda degilse, ilk iki kolonun toplam sekiz
sayisinda ¢ekilen sayilardan en az 3’ii var demektir. Birinci kolonda 2, ikinci kolonda 1 tutturmus
olabilirim. Ya da birinci kolonda 3 tutturmus olabilirim. Ya da her iki kolonda da 2
tutturabilirim... Tlk iki kolonun sonuglar1 en kétii olasilikla sdyle olabilir:

Birinci kolonda 1, ikinci kolonda 2

Birinci kolonda 2, ikinci kolonda 1

Birinci kolonda 2, ikinci kolonda 2



Bir baska deyisle, en kotii olasilikla, kolonlardan birinde tam 2, digerinde 1 ya da 2 tutturmus
olabilirim.
Birinci ve ikinci kolonun ikililerini yazalim:
Birinci kolonun ikilileri: 01, 02, 03, 12, 13, 23
Ikinci kolonun ikilileri: 45, 46, 47, 56, 57, 67
Bu on iki ¢iftten birinin her iki sayisi da g¢ekilen sayilar arasinda olmali. Birinci kolonun
ikilileriyle, ikinci kolonun ikililerini karip, bu son sikkimizda (ilk iki kolonun birinde 2, digerinde
en az | tutturdugumuz sikta) en az 3 tutturacak kolonlar yaratacagiz.
Diyelim o ¢ift birinci kolonda. O zaman, asagidaki 12 kolonla en az 3 tutturabiliriz:

7. 0145
8. 0167
9. 0246
10. 0257
11. 0347
12. 0356
13. 1247
14. 1256
15. 1346
16. 1357
17. 2345
18. 2367

Ya o ¢ift ikinci kolondaysa? Yani ya birinci kolonda 1, ikinci kolonda 2 tutturmussak... Iste
isin piif noktas1 burada. Yukardaki 12 kolon bu sikkin da iistesinden geliyor.



